

医院药师的探讨

陈胜春,张阳燕(四川省大竹县人民医院,四川 大竹 635100)

随着社会主义市场经济体制不断完善,城镇职工基本医疗保险制度全面开展,医疗改革也逐步深入。医院已由过去的事业单位被推上市场——医疗服务市场,使医院真正走上了依法行医的竞争之路。谁能满足病人、亚健康人及健康人的要求,谁就能在市场上站稳脚跟,否则将被淘汰。这种竞争形势,给医院药师带来机遇和挑战。临床药师已走出了医院药房工作,具有关资料表明,卫生部医院管理研究所调查93所医院,有专职药师参与临床查房和会诊的仅占18.8%,为此,药师应如何面对现代医院药学的发展?

1 转变思想,确立人性化服务观念

医院药学工作者应该树立“人性化服务”的观念,药师关注的焦点是人,而决不仅仅是药品,要为人提供有价值的服务,药房工作应由传统窗口供应服务向技术服务转变,从过去“面向药品”转变为“面向病人”,从病人健康利益出发,直接为患者提供服务。近几年来的新观念——药学保健(PC),PC要求药师必须去临床成为药物治疗小组的成员,直接接触病人,参与临床药物治疗,并对病人的药物治疗负责。也就是说与医师和护士合作,共同对病人的健康负责②。因此,药师应走出药房到临床一线,深入到病人床边,服务于健康人与非健康人,拓展医院药学和人性化服务工作的业务范围。

2 药师走出药房,探索临床药学模式

药师不是为药服务,而是在为人服务,所以一切工作从人出发。临床药师的工作刚刚起步,可采取如下形式:

(1)药师参与临床用药,结合实际提供药物咨询。药师应参加医师查房工作,与医师、患者建立良好的关系,并得到他们的配合,以学习的态度为他们提供药学服务。通过互相学习和交流,才能提高医院的合理用药的水平,让患者享受到最优质的服务。

(2)开设药物咨询专柜,直接为患者提供药学服务。药物咨询更能体现药师的药学水平,所以要求药师要尊重每一位来接受药学服务的人,把他们当作一个个实实在在的与自己同等权利的人,而不是“病人”,使他们深受其益,在“患

者”中建立良好的诚信服务形象。药品监督管理局已实施非处方药物管理制度,各级医院也开设了“OTC”药房。这给药师在“患者”身边服务提供了实践机会。

(3)开展药学服务,促进合理用药。药师应凭借自身专业优势,成为医护人员获取药物信息的主要来源。医院定期开办药学知识讲座,如药品的适应症,慎用及禁忌;使用方法,剂量及疗程;老年患者、孕妇、哺乳及婴儿、幼儿用药的有关问题;心、肝、肾功能不全者用药注意禁忌事项;药品潜在的不良反应及配伍用药的相互作用等问题。这样可不断提高药师的地位和水平,还丰富了医院药学的内容。

(4)开辟咨询热线,为社区患者提供药学服务。当今社会,人们文化水平的提高,自我保健意识增强,许多家庭自备了常用药品,以备不时之需,这类人一般“小病不进医院”;开设家庭病床的患者、久病缠身的人、行动不便而不便上医院的;患者处偏远山区来不及上医院紧急处理的。由于以上诸多因素,他们不便来或来不上医院都可以通过药物咨询热线向药师提出咨询,享受优良的药学服务。

3 更新知识,自我完善

药师明确了自身的职责,应不断地从工作实践中找出自身的不足,制定相应的措施,除了要借助书籍、文献外,还要使用网格技术,掌握大量药学信息。提高自身业务素质。面对医改,面对临床,面对病人,更出色的完成工作。药师需要更新和补充知识结构,掌握临床药学的基本理论和医学基本知识,还要了解社会学和心理学的知识,更易与医生和患者沟通。药师只有不断的接受新理论、新知识、新技术和新方法,不断自我完善,以适应现代医院药学的发展。

总之,医院药师的工作任重而道远,挑战与机遇并存,医院药学随科学技术突飞猛进发展而发展。药房工作将不断丰富和完善。药师走出药房到临床,将成为医院水平高低的主要标志之一,也是医院竞争力的重要组成部分,更是提高药师自身素质的绝佳机遇。

收稿日期:2004-01-30